

## Отзыв

на автореферат диссертации Мирзоева Ашурали Кенджаевича «Правовой режим функционирования системы обеспечения государственного суверенитета в условиях глобализации и политико-правовой интеграции (теоретико-правовой аспект)», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности: 12.00.01 (Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве)

В диссертационный совет 6D.KOA-018  
при Таджикском национальном университете

Актуальность диссертационного исследования А.К. Мирзоева не вызывает никаких сомнений. В крайние годы она еще значительно активизировалась в связи с переходом мирового сообщества к многополярному миру. Хорошо известно, что многие западноевропейские страны существенно утратили свой суверенитет, и предпринимают определенные усилия распространить аналогичную ситуацию на государства Востока и Средней Азии. Угрозы государственному суверенитету сегодня усиливаются. Соискатель смог увидеть эти угрозы, почувствовать их опасность для мирового сообщества и собственного государства и посвятил свое исследование теоретико-правовому анализу сущности государственного суверенитета как в историко-правовом контексте, так и в современных правовых реалиях, а также купированию и устранению соответствующих угроз. Отсюда и научная новизна диссертационного исследования, которое ярко заявляет о себе уже с определения самой темы диссертационной работы, и конечно, в положениях, выносимых на защиту.

Совершенно прав А.К. Мирзоев, когда ведет речь о разных аспектах проявления суверенитета как особого качества государственной власти (положение № 1, выносимое на защиту, стр. 10). Трудно не согласиться с соискателем по поводу механизма обеспечения государственного суверенитета, его обращением к правовым средствам и политико-правовым институтам, функционирующим «как в рамках национальной правовой системы, так и в сфере международно-правовых отношений» (положение № 2, стр. 10). Убедительна и позиция автора о трех основных юридических формах легитимации суверенитета: 1) легитимация, основанная на правовом обычае; 2) легитимация, основанная на юридическом прецеденте; 3) легитимация, основанная на законе или на норме международного права

(положение № 3, стр. 11). Интересны рассуждения исследователя в контексте конкуренции императивной и диспозитивной моделей «обеспечения суверенной государственности» (положение № 4, стр. 11). Отличается оптимизмом и выносимое на защиту положение о противодействии императивным (имперским) тенденциям обеспечения суверенитета сильнейшего (положение № 5, стр. 11). К сожалению, жизнь демонстрирует порой иную ситуацию, не ту, к которой стремится автор диссертации. Пример тому многолетняя политика, проводимая США в отношении Западной Европы. Это, конечно, пример претворения в жизнь реальных угроз истинному суверенитету.

Заслуживает поддержки и обоснование автором позиции в отношении принципа «взаимного уважения суверенитета», используемого государствами, входящими в состав Шанхайской организации сотрудничества (ШОС). Ярким подтверждением этого является встреча участников, наблюдателей и партнеров ШОС на Тяньцзиньском (Китайская Народная Республика) саммите Шанхайской организации сотрудничества 31 августа – 1 сентября 2025 года. Справедлива и позиция диссертанта по поводу роли союза государств – участников СНГ по вопросам взаимодействия для обеспечения коллективной безопасности (положение № 6, стр. 11-12).

Прав А.К. Мирзоев и когда обосновывает необходимость учета угроз государственному суверенитету в сфере не только геополитического и экономического пространства, но и в «информационной и духовно-культурной» области. При этом порой бывает трудно понять, где угрозы суверенитету более значимы. Отсюда и необходимость комплексного применения и использования как внутригосударственных средств обеспечения суверенитета, так и механизмов международно-правового регулирования, что и обосновывает автор (положение № 7, стр. 12).

Понятно беспокойство соискателя по поводу защищенности информационного пространства, которое деструктивные силы используют для подрыва внутригосударственных устоев и идеологического противостояния, тем самым создавая серьезную угрозу государственному суверенитету (положение № 8, стр. 13).

Разработанные, обоснованные и вынесенные на защиту в научном исследовании А.К. Мирзоева положения, несомненно, имеют существенную теоретическую и практическую значимость. Степень достоверности результатов предлагаемого исследования не вызывает сомнений. Предложенный автором материал соответствует паспорту специальности 12.00.01 - Теория и история права и государства; история учений о праве и

государстве. Он свидетельствует о значительном, самостоятельном вкладе автора в степень исследования разрабатываемой проблемы. Его научные результаты имеют теоретическую и практическую значимость. Они существенно дополняют имеющиеся достижения в мировой юридической науке.

Диссертант широко известен своими публикациями по проблемам предлагаемого исследования не только в качестве автора статей в серьезных ВАКовских российских журналах, но и участием в подготовке коллективных монографических работ, изданных в авторитетных федеральных российских издательствах (Политико-правовое управление и угрозы суверенитету государства: Монография / М.Ю. Гутман, С.И. Захарцев, Н.В. Зорина [и др.]; под общ. ред. д-ра юрид. наук, проф. В.П. Сальникова. – 2-е изд., испр. и доп. – М.: ИНФРА-М, 2024. – 423 с.; Философско-правовое познание: актуальные проблемы: монография / Е.В. Виноградова, А.О. Воробьев, М.Ю. Гутман [и др.]; под общ. ред. д-ра юрид. наук, проф. В.П. Сальникова. – 2-е изд., испр. и доп. – М.: ИНФРА-М, 2025. – 418 с.; Добро, доверие, справедливость, свобода в философско-правовой мысли: античность и современность: Монография / Е.В. Виноградова, А.О. Воробьев, И.Н. Грибов [и др.]; под общ. ред. д-ра юрид. наук, проф. В.П. Сальникова. 2-е изд, испр. и доп. — М.: ИНФРА-М, 2025. – 459 с.; Идея свободы. Право. Мораль (классическая и постклассическая философия права): Монография / Под ред. докт. юрид. наук С.И. Захарцева; И.А. Ананских, И.Н. Грибов, С.И. Захарцев, Н.В. Зорина, И.Р. Исмагилов, О.А. Клименко, О.Ю. Лежнева, С.Ф. Мазурин, Б.В. Маков, Д.В. Масленников, А.К. Мирзоев, П.А. Петров, Е.А. Поливко, К.Г. Прокофьев, О.В. Пылева, В.П. Сальников, М.В. Сальников, Ф.О. Чудин-Курган. – М.: Юрлитинформ, 2020. – 288 с.). Результаты его исследования нашли широкую апробацию и в Таджикистане, и в России. Он постоянный участник международных научных конференций (Защита государственности: историческое наследие и современные вызовы: Материалы Международной научно-практической конференции (г. Санкт-Петербург, 26 марта 2025 г.) / Под науч. ред. В.П. Сальникова. – СПб.: Военная ордена Жукова академия войск национальной гвардии Российской Федерации, Фонд «Университет», 2025. – 634 с. – (Серия: 80 лет нашей Победы в Великой Отечественной войне)).

В диссертации и публикациях А.К. Мирзоева серьезное внимание уделено анализу творчества классиков мировой философско-правовой науки начиная от античности и завершая современностью, в контексте исследуемой проблемы. Особенно хочется отметить обращение автора к слабо исследованному в науке творчеству мыслителей, например, Марсилия

Падуанского. Думается, это тоже существенный вклад автора в развитие философии права.

Резюмируя, необходимо отметить:

Диссертационное исследование А.К. Мирзоева «Правовой режим функционирования системы обеспечения государственного суверенитета в условиях глобализации и политико-правовой интеграции (теоретико-правовой аспект)» проведено на должном научном уровне, оно отвечает предъявляемым требованиям к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук, соответствует паспорту специальности 12.00.01 - Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве. Автор исследования А.К. Мирзоев заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата юридических наук.

**САЛЬНИКОВ Виктор Петрович,**  
профессор Военной ордена Жукова  
академии войск национальной гвардии  
Российской Федерации, доктор юридических наук,  
профессор, академик Российской академии естественных наук,  
Заслуженный деятель науки Российской Федерации,  
Почетный работник высшего профессионального образования  
Российской Федерации, Почетный сотрудник МВД России

10.09.2025

Подпись руки Сальникова В.П.  
удостоверяю  
Начальник строевого отдела  
Академии войск национальной гвардии  
Александр В.В.  
"10" 2025 г.